

阳光助残 让顽强生命如花绽放

郑州实验外国语中学到河南残友基地开展励志教育和志愿者实践活动纪实

残疾人的生活里 也有诗和远方

河南残友培训就业孵化基地(以下简称残友基地)负责人王绍军在宣传栏前为学生们介绍了基地培训、就业和创业的项目以及目前上岗就业人数和取得的成果。王绍军说:“欢迎大家的到来,希望你们在基地度过愉快又有意义的一天。”在省、市、县残联的领导下,在教就部和就业中心的具体指导下,残友基地目前已培训残疾人3200多人,安置就业2600多人,自主创业300多人。基地面对全省招收适龄残疾人学员,经过培训、测试上岗后,可以实现居家灵活就业,非常适合残疾人的身体状况。在淘宝网十几万云客服员工中,残疾人就业人数有5000多人,其中75%的人收入都超过了5000元。基地学员在阿里巴巴云客服上岗1800多人,占全国残疾人上岗总人数的1/3,最高税后月收入达到13958元。残友基地在阿里巴巴集团云客服安置残疾人项目中实现上岗人数、平均收入、最高收入的三项全国第一,成为全国残疾人就业、创业的一面旗帜,受到了中残联、省残联相关领导的好评。通过几年的努力,基地让残疾人实现了大批量、有尊严的就业。我们以自身的实际行动向社会证明:只要不断学习,努力奋斗,残疾人也能实现有尊严的生活,残疾人的生活里也有诗和远方。希望同学们在了解残疾人自尊自信的精神面貌的同时,要懂得感恩,学会敬老,回到家里能够主动照顾自己的爷爷奶奶、外公外婆。”

在残友基地工作人员的指引下,学生们来到大教室观看基地幻灯片,了解基地发展历程,学习王绍军的感人事迹。当学生们得知王绍军这位身患肌肉萎缩症只能靠轮椅行走的残疾人竟然是河南省残疾人企业家协会副会长、郑州市肢残协会副主席、中牟县政协委员,先后获得第五次全国自强模范、2008年北京奥运会火炬手、2001~2010年度全国农村残疾人扶贫开发先进个人、2016年温暖郑州十大民生人物、河南省残疾人创业标兵、感动中牟十大人物、中牟县最美残疾人、中牟县最美助残人、中牟县慈善好人、2018年度中国好人等荣誉,学生们对王绍军敬佩之情油然而生。

学生们分别参观了云客服就业区、残友呼叫中心、残友文化艺术工厂等。呼叫中心聚集了一批语言表达能力强的残友,“喂,你好,请问我能给你提供什么帮助?”是他们送给社会最温暖的见面礼。看着他们戴着耳机在工作,学生们深受触动。一位失去双臂的少年吸引了大家的目光。只见他坐在电脑前,身体向后仰,双腿伸在前。仔细一看,原来他在用双脚打字,只见他的大拇指和其他脚趾灵活地配合着,发出噼里啪啦的点击声,那速度丝毫不比正常人的手指慢。

制作沙画的谷迷玲老师,一把沙子一撒,手指一抹一点,一幅长河落日圆就赫然出现在眼前,一只可爱的小鸭子荡漾在碧波之上。旁边一个漂亮学员在做手工,一针一线地劳动着,专心致志,仿佛与外界隔绝一样。还有一个穿珠的学员,把一颗一颗珍珠一样的小球穿成一个很大的挂件,这活看起来好像没有技术含量,但绝对需要耐心和细心。

看到这么多残疾人在这里团结互助地生活、自信自强的工作,学生和家长们都感慨不已。学生冯佳怡说:“虽然他们身体残缺,但是坚强的意志支撑着他们对美好生活的向往和追求,和他们比自己真幸福,我应该更加努力,他们自力更生、不屈不挠的精神值得我们学习。”

河南残友培训就业孵化基地位于中牟县官渡镇,占地108亩,园林式建筑设计,无障碍设施完善。目前开设有电子商务、网络自媒体、阿里巴巴集团云客服、中国移动在线客服、钧瓷汝瓷烧制、非物质文化遗产面塑、剪纸、种植养殖、摄影、配钥匙、魔术气球、沙画等适合残疾人就业、创业的培训项目。

2018年6月30日上午,郑州实验外国语中学七年级30多名中学生来到残友基地,送来慰问品和祝福,接受励志教育,学习残友精神,开展志愿服务。记者前往对此次实践活动进行了全程采访。中牟时报 马沂峰 郭倩楠 文/图



平凡的善举最美 请为助残人点赞



助残中心欢歌笑语暖情怀



一起包包子



学做造型气球

包包子之“初体验”

临近中午,残友学员带学生们体验包包子。城里的孩子平常在家盛饭、洗碗都是父母代劳,一说包包子,有的学生额头都出汗了,不知道是天热,还是太紧张。虽然学生们动作不是很熟练,包子形状也不是那么好看,但是大家分工有序,团结互助,这种认真的劲头和团队精神是值得肯定的。

记者看到,一名女学生先将面托在掌心,伸开五指,让面片尽量展开足够大。然后用勺子挖一勺馅儿放在面片上。“太多了!太多了!”随桌的阿姨提醒她,她却固执地提住拢口,一点一点地捏合,捏了不到一半,已经没有了缝合的办法。

她焦急地看着周边,邻桌一个男生的妈妈在手把手地教他。她也偷学一招,用勺子去掉一点馅儿,然后再度捏合。一下两下三四下,五下六下七八下,第一个

包子终于大功告成。女生高兴极了,双手捧着捏的第一个包子满场跑,逢人就说“这是我包的!”

包了第一个,就乐意包第二个。她先把面扯一扯,拽一拽,尽可能把面片撑大撑薄。挖馅儿也适可而止,第二个包子也顺利地完成了。第三个包子,她灵机一动,计上心来,把面片溜长着放着,馅也狭长着搁,中间多两边少,就像橄榄球一样,然后先中间后两边捏在一起。她迅速把包好的长包子偷偷地放进笼屉里,正在得意无人发现之时,却被记者的相机拍个正着。

在大家的共同努力下,十几笼包子不一会儿就包完了。午饭的时候,大家吃着自己动手包的包子,脸上露出开心的笑容,心里比考试得满分还高兴。“一个小小的包子,要想吃到嘴里,原来并不简单,需要经过这么多道工序制作而成。”孩子们由衷地感叹道。

才艺表演“大联欢”

午饭过后,学生和残友基地学员一起联欢表演才艺。活动现场,孩子们的表演各有千秋,余林格同学演唱的歌曲《最好的未来》,唱出了快乐,唱出了纯真;王玉婷同学的葫芦丝演奏《月光下的凤尾竹》,博得满堂喝彩;张泽豪同学展示的书法作品,刘正阳同学的美文朗诵,展示了非凡的功底……

联欢现场,几名漂亮的女生集体出场,在狭小的舞台上,她们有板有眼地跳起了学校的goodtime,她们整齐划一的动作引来阵阵喝彩。师悦翔同学用吉他演唱《找自己》,他爸爸全程举着话筒,父子俩

默契配合,令人羡慕不已。

残友基地学员也即兴表演节目。“气球奶奶”带来很多造型可爱的气球,还现场教学生捏小动物。杨小朋的诗歌朗诵,充满激情,鼓舞人心。学员吹奏的陶笛,听得人如痴如醉。残友学员们表演的手语舞《感恩之心》,震撼人心。大家在舞台上尽情绽放自我,用自己的才艺和笑容感染别人,现场处处洋溢着欢乐的气息。

据了解,郑州实验外国语中学坚持“外语特色鲜明、着眼终身发展”的办学理念,不仅注重知识的传授,更注重学生心态、习惯、方

法、品德、进取精神、创新意识、实践能力的综合培养。该校经常组织各种社会实践活动,如开展敬老助老活动,开展文明志愿服务,参加各种交流活动,等等。谷文卓同学的妈妈感慨地说:“关爱孤寡老人,关心社会弱势群体,服务社会,提升自己,力所能及地将爱心送到社会上最需要的群体,是学校假期社会实践活动的基本要求。今天,我们到残友基地慰问和参观,学到很多,很受教育,真的是不虚此行,残友们自强不息的精神值得我们学习!这将是孩子们一笔宝贵的精神财富。”